

Фактически Сретенский устав, принятый Скупщиной на праздник Сретенья в 1830 г. после победы Июльской революции. В своей структуре Сретенский устав делится на 14 глав и 146 статей.

Третья глава сретенского устава называется «Власти сербские». В ст. 5 утверждается, что в Сербии есть три власти: законодательная, законосовершительная и судебная. Согласно ст. 6 законодательная и законосовершительная власти представлены князем и государственным советом. В части 5 ст. 6 регламентируется состав совета. В него входят попечители правосудия, внутренних дел, финансов, военных дел, иностранных дел и просвещения. Кроме попечителей в него должны были входить неопределенное число государственных советников, из которых необходимо выбрать Председателя совета и главного секретаря [2].

Четвертая глава устава посвящена принципам сербского права и называется «О законодательстве, и его начале, и том как его волю вести вообще». Ст. 7 утверждает принцип верховенства права. В ней говорится, что весь народ должен повиноваться законам, все государственные органы создаются и формируются только на основе закона. В ст. 8 утверждается что ни один закон в княжестве не может иметь обратной силы [2].

Ст. 9 посвящена внесению изменений и дополнений в действующий Устав. Он может быть изменен или отменен только Скупщиной, которая для этого специально собирается и которую должны входить «найдобрейших найумнейших мужей сербских».

Ст. 10 устанавливает, что всякий закон вступает в силу после подписания князем, Председателем и секретарем государственного совета. Необходимым условием вступления закона в силу является его одобрение отдельно князем и государственным советом. Ст. 11-14 посвящены процедуре принятия закона советом и утверждения их князем. Также указано, что в случае, если князь отказывается утвердить закон, предложенный советом, тому надлежит советоваться с государственным советом. Если же они не пришли к соглашению надлежит созвать Скупщину, которая решит кто прав.

Пятая глава посвящена полномочиям сербского князя. В ст. 15 говорится о неприкосновенности князя: «Всякая хула и князя наказана должна быть по суду. Личность князя его дела и поступки не могут быть подвержены суду кроме Божьего, так как князь всегда действует в интересах княжества и народа». В ст. 16 утверждается что князь является главой государства и является князь он по слову совета принимает закон и от его имени действуют все чиновники в княжестве. Кроме того, князь имеет право законодательной инициативы. При князе действует княжеский совет [3, с.142-143].

Ст. 23-25 регламентирует порядок наследования княжеской власти. После смерти князя наследует его старший сын. В случае если сын князя умирает раньше князя, то наследуют его братья или сестры если таковые имеются. В случае бездетности князя уму наследуют его братья или ближайшие родственники мужского пола. Женщины наследуют княжескую власть не могут. В случае угасания мужского рода князь наследует муж дочери князя по праву первородства.

Ст. 26-29 провозглашает в княжестве правящей династии в Сербии династию Обреновичей. Правящим князем провозглашается Милош Обренович. Кроме того, перечислены основные кандидаты на княжеский престол в случае смерти Милоша Обреновича [2].

Ст. 30 вводит ограничения для князя, среди которых: князь должен быть рожден на территории Сербии, быть православного вероисповедания и к моменту вступления на княжеский престол должен быть женат на представительнице княжеской фамилии. [2]

Ст. 31-36 посвящены малолетству князя и деятельности регентского совета. По завещанию князя регентским советом может быть и несовершеннолетний, однако это должно быть одобрено советом. В том случае если достигнет 21-го летнего возраста вместо князя правит регентский совет из трех человек. Регентский совет в своем завещании может назначить сам князь, если же этого не произошло регентский совет из своего числа избирает государственный совет. В случае если регентский совет по каким-либо обстоятельствам не может исполнять свои полномочия государственный совет так же избирает регентский совет который будет действовать от имени князя, пока он не сможет исполнять свои полномочия. Во время действия регентского совета вносить изменения и отменять Устав нельзя [1, с.74].

Всем членам княжеской фамилии запрещено поступать на службу иностранным государствам. В случае поступления члена княжеской фамилии на службу иностранного государства он лишается права занимать княжеский престол. Все члены княжеской фамилии получают содержание из государственной казны. Сам князь получает 100 тысяч талеров на свое содержание и 20 тысяч талеров на содержание своего двора. Содержание остальных членов княжеской фамилии определяет лично князь [2].

Перед миропомазанием и коронацией князь произносит присягу на верность Сербии и ее народу в присутствии членов государственного совета. После принесения присяги княжича коронует белградский архиепископ коронует княжича и провозглашает его князем Сербии [4]. Глава шестая посвящена деятельности государственного совета. Государственный совет провозглашается высшей властью в Сербии после князя. Государственный совет вводит законы на территории княжества и совместно с князем их принимает, искореняя всякую неправду на территории княжества. Государственный совет назначает и смещает всех чиновников в Сербии. Согласно ст. 56 государственный совет избирает председателя совета, однако его должен утвердить князь.

Князь имеет право послать на заседание совета своего представителя, в том числе и своего брата или сына, достигшего 18 лет. Однако представитель князя не имеет голоса в совете. До внесения законодательной инициативы в государственный совет князь должен явиться на заседание совета лично.

Ст. 58-62 вносят ограничения для членов совета. Два брата, отец и сын не могут быть одновременно членами совета. Члены княжеской фамилии могут быть членами совета, кроме братьев и сыновей князя [3, с. 171].

Ст. 63-74 посвящены деятельности попечителей. Указывается, что попечители должны быть членами государственного совета. Всех попечителей избирает государственный совет. Князь утверждает избранных попечителей, он так же вправе сместить их с должности. Каждый из попечителей имеет право держать при себе одного секретаря и двух советников, и содержание оплачивается из казны. Всех остальных своих секретарей, помощников и советников попечитель вправе содержать по надобности и за свой счет [2].

В случае если кто из членов государственного совета нарушает какое-либо из положений Устава или причинит вред народу сербскому, или «хулу и клевету вводит на князя или султана» его надлежит судить. Судить члена государственного совета имеет право только князь. За все остальные проступки член государственного совета не подсуден.

При вступлении в должность члена государственного совета он дает торжественную клятву на евангелии, в присутствии князя и православного священника. Текст присяги содержится в ст. 75 [5, с. 250].

В тексте Сретенского Устава полностью отсутствуют нормы регламентирующие количественный состав совета и пути его формирования. В ст. 76 утверждается, что государственный совет должен быть выборным, а все что касается его формирования и структуры принимает своим решением князь.

Седьмая глава посвящена судебной власти в Сербии. В ст. 77 утверждается что все правосудие в Сербии осуществляется от имени князя. На территории княжества действует три вида судов: окружные суды, верховный суд, апелляционный суд. В ст. 78 говорится о том, что судить надлежит по Гражданскому и Уголовному законам, которые государственному совету надлежит принять в первую очередь. Кроме того, государственному совету надлежит принять инструкции для деятельности всех судов. Ст. 80 декларирует принцип независимости судей, утверждается что в принимаемых решениях суды независимы только от сербского законника [4, с. 250].

Восьмая глава посвящена Народной Скупшине Сербии. Ст. 82 говорит о том, что в состав скупщины должны входить 100 наидобрейших и наиумнейших представителей всех сословий сербского народа. Деятельность скупщины должен быть не моложе 30 лет. Скупщина может быть созвана и распущена только княжескими указами. Только Скупщина может изменить или отменить устав. Согласно ст. 84 повисить дань, выплачиваемую султану можно только с согласия султана. Все налоги могут вводиться только с согласия Скупщины. Скупщина вправе давать представления и запреты князю и государственному совету, на которые те обязаны давать ответы и в случае наличия замечаний их исправлять [2].

Девятнадцатая глава посвящена правам чиновников. Старым и большим чиновникам жизнь и старости и служению князю и народу, полагается платить пенсию. Никто из чиновников не может заниматься торговлей и радеть за торговлю от своего имени. Каждый чиновник должен при вступлении в должность произнести клятву в присутствии православного священника [2].

Глава тринадцатая регламентирует внесение изменений и дополнений в действующий Устав. Согласно ст. 140-141 внести изменения и дополнения в Устав может быть внесены только Скупщиной. Во время действия регентского совета внести изменения и дополнения в Устав нельзя. Для внесения изменений и дополнений в Устав необходимо что бы $\frac{3}{4}$ от полного состава Скупщины проголосовало за принятие изменений и дополнений в Уставе.

В целом Сретенский Устав отражает либеральные стремления уставохранителей. В тексте Устава определяется структура органов государственного управления, соответствующая идеям эпохи просвещения, в ней нашли отражения идеи французской Конституции 1830 г и в меньшей мере положения американской Конституции 1787 г. Впервые в Сербии народу были гарантированы основные права [5, с. 250-251].

Вместе с тем следует отметить, что в Сретенском Уставе основные властные полномочия сконцентрированы в руках князя. Несмотря на то что согласно Сретенскому Уставу, создавался выборный государственный совет пути его формирования не определены в тексте Устава, а их определение оставлено князю. Структура судов и способ назначения судей так же не определен в Уставе. Кроме того, в тексте Устава большое количество норм, которые не подлежат конституционному регулированию [3, с.175].

Несмотря на большое количество пробелов и недостатков в Сретенском Уставе, его принятие стало значительным успехом уставобранителей в деле создания правового государства в Сербии. Впервые в истории Сербии была ограничена абсолютная власть монарха, и была осуществлена попытка создать целостную систему права.

Литература

1. Кудрявцева, Е.П. Россия и становление сербской государственности (1812-1856 гг.) / Е.П. Кудрявцева. – М.: Наука 2009. – 376 с.
2. Сретенский Устав. – [Электронный ресурс.] – Режим доступа: <http://mojustav.rs/wp-content/uploads/2013/04/Sretenjski-ustav-iz-1835.pdf>. – Дата доступа: 07.11.2016.
3. Формирование национальных независимых государств на Балканах конец XVIII – 70 гг. XIX вв./ под общ. ред. В.И. Френкеля. – М.: Наука, 1986. – 244 с.
4. Чиркович С.М. История сербов / Сима М. Чиркович.–М.: Издательство «Весь мир», 2009– 448 с.
5. История Югославии в двух томах/ отв. ред. Ю. В. Бромлей.– М.: АН СССР, 1963. Том 1–736 с.